

# ТРУД УДАРНЫЙ—ЗАВЕРШАЮЩЕМУ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 38-й

Вторник, 20 мая 1975 года.

№ 61 (4112)

Цена 2 коп.

Посевная завершающего

### ВЫШЕ ТЕМПЫ ПОЛЕВЫХ РАБОТ!

Весна этого года почти ежедневно преподносит свои сюрпризы работникам полеводства. Пока и на следующие дни хорошей погоды не предвидится. Несмотря на трудности, которые возникают из-за погоды, механизаторы колхоза «Победа» посеяли более 20 процентов яровых культур, совхоза «Марьевский»—более 30, «Яйский»—более 16 процентов. В этих хозяйствах умело маневрируют техникой и стараются использовать все «окна» более или менее хороших погоды.

Однако в целом по району обстановка с полевыми работами вызывает тревогу. Практически не приступали к посеву в совхозе «Анжеро-Судженский», очень медленно разворачиваются посевые работы в совхозе «Первомайский» и Вознесенском откормсовхозе.

В настоящее время колхозы и совхозы района имеют в достаточном количестве тракторов, посевных и почвообрабатывающих машин и в состоянии проводить все виды полевых работ в оптимальные сроки, даже в сложных погодных условиях. Но для этого требуется высокая организация труда, умелое руководство, разумное маневрирование техникой и людьми. Пора, наконец, понять, что сейчас идет уже вторая половина мая, а нам выходить с окончанием посева зерновых позже 25 мая опасно. Каждый упущеный не только день, но и час, должен рассматриваться как срыв посева той или иной культуры в минимальные сроки.

Сейчас наступил такой период, когда практически можно проводить все полевые работы, посев всех зерновых и зернобобовых культур. Но все-таки больше внимания надо уделять посевам гороха, ячменя и пшеницы с тем, чтобы первые две культуры можно и в дальнейшем обмолачивать в августе, а пшеницу—за ними, как наиболее позднеспелую культуру среди зерновых. В тех хозяйствах, где будет возделываться картофель, необходимо срочно приступить к подготовке почвы к посадке и посадке.

Та обстановка, которая сложилась на полях колхозов и совхозов, требует резкого повышения темпов всех полевых работ. Руководителям хозяйств, агрономам, инженерам, управляющим и бригадиром тракторно-полеводческих бригад надо установить строгий контроль за работой тракторов, постоянно бывать у агрегатов не только в период работ, но и на пересменах, знать состояние каждого поля, каждого участка и своевременно проводить на них необходимые работы.

Наряду с увеличением темпов проведения полевых работ, надо усилить контроль за качеством. Сложившиеся условия вызывают определенные трудности как в подготовке почвы к посеву, так и проведении сева. Почва местами не только влажная, но бывает и переувлажненная, потому хуже рыхлится, при посеве в такую почву плох заделываются семена. Следовательно, контроль за качеством подготовки почвы к посеву и посевом должен быть постоянным и, в случае нарушения тех или иных агротехнических требований, они немедленно должны исправляться. Большую помощь в контроле за качеством полевых работ могут и должны оказать группы и посты народных контролеров.

Основная задача работников полеводства—использовать каждый погожий час, добиваться наивысшей производительности труда, оперативнее передавать и внедрять опыт передовых механизаторов с тем, чтобы поднять темпы полевых работ и провести их в лучшие сроки и с хорошим качеством.

А. ФРОЛОВ,  
гл. агроном производственного управления  
сельского хозяйства райисполкома.

● 15 июня—выборы в Советы

### НАРОД НАЗЫВАЕТ ДОСТОЙНЫХ

Трудовые коллективы нашего рабочие, инженерно-технические и служащие района в эти дни выдвигают ские работники и служащие своими кандидатами в депутаты совхоза «Первомайский» называемого Верховного Совета Российской Федерации и местные Советы народных депутатов Зинаиду Степановну Ко-лучших сыновей и дочерей нашей родины. Своим кандидатом в Добропольскую труженицу, депутаты областного Совета мать троих детей, Зинаида Сте-

### ВПЕРЕД— УДАРНИКИ ПЯТИЛЕТКИ

Передовое звено полеводов Улановской бригады, которую возглавляет Иван Николаевич Лебедев, первым в совхозе «Улановский» приступило к севу зерновых.

Семь сеяльных агрегатов, на которых работают механизаторы Давыдов Давыдович Швеник, Владимир Карлович Корн, Геннадий Иванович Егоров, Василий Ефимович Краснощеков, награжденные знаком «Ударник девятой пятилетки», и их товарищи Николай Гаврилович Да-выдков, Борис Степанович Патрик, Геннадий Васильевич Ермохин, украшают флаги победителей соревнования на севе в последнюю пятидневку.

Эти механизаторы ежедневно выполняют нормы на 115 процентов при хорошем качестве посева.

Красный флагок развевается также и над кабиной шофером Геннадием Лаврентьевичем Хижнякова, который подвозит зерно к сеяльным агрегатам.

И. ПЛОТНИКОВ,  
председатель РК профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок.

### НЕСМОТРЯ НА НЕПОГОДУ

Земледельцы колхоза «Победа», несмотря на сложные метеорологические условия, с каждым днем наращивают темпы полевых работ.

По состоянию на 18 мая на полях хозяйства проведена прививка влаги на 1654 гектарах пашни. Механизаторы полностью выполнили план сева зернобобовых на площади 350 гектаров и сейчас широким фронтом ведут сев зерновых. Уже посеяно 210 гектаров овса, 173—ячменя и 50 пшеницы.

Первенство занимает бригада № 1, которой руководит А. А. Астафьев. Здесь общая площадь, на которой проведен сев гороха и колосовых, превышает 500 гектаров.

Лучших результатов на севе добиваются агрегаты, возглавляемые Д. Д. Нейфельдом, И. Я. Несмашным и их напарниками К. Д. Райсом и Н. Н. Шульцем. Механизаторы постоянно выполняют сменные нормы на 150—160 процентов, обеспечивают высокое качество посевных работ.

Междурядьем широко развернулось соревнование за проведение сева в сжатые сроки.

А. СКОРИНА,  
бухгалтер колхоза «Победа».

### СОРЕВНОВАНИЕ РАЙОНОВ ПО ЖИВОТНОВОДСТВУ

за 4 месяца 1975 г.

В ПЕРВОЙ КОЛОНКЕ—ЯЙСКИЙ, ВО ВТОРОЙ—ИЖ-МОРСКИЙ.	675	609
Уход молока на корову (кг)	379	303
Среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота	257	285
Выход телят на сто коров	40	55
Процент сохранности скота к обороту стада по крупному рогатому скоту	97,9	—
по свиньям	94,7	—
Выполнение плана продажи государству за полугодие с учетом задания (в проц.)	58,2	55
молока	80,8	85,9
мяса	72,9	65,5

В ПРЕЗИДИУМЕ РАЙКОМА ПРОФСОЮЗА РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ЗАГОТОВОК И ПРОИЗВОДСТВЕННОМ УПРАВЛЕНИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РАЙИСПОЛКОМА.

### ПОБЕДИТЕЛИ ОПРЕДЕЛЕНЫ

Рассмотрев материалы выполнения районных условий социалистического соревнования среди коллектиvos животноводческих ферм и по профессиям совхозов и колхозов района за апрель 1975 года, президиум райкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и производственное управление сельского хозяйства райисполкома постановили:

Третье—доярке Г. И. Дмитриченко из колхоза «Победа», получившей по 353 кг молока от каждой фуражной коровы своей группы.

Среди телятниц района первое место присудить телятнице Н. А. Митяевой из совхоза «Яйский», получившей среднесуточные привесы от закрепленных за ней телят в возрасте до четырех месяцев по 856 граммов, и вручить ей переходящий вымпел «Лучшая телятница района».

Второе место—Р. И. Май из совхоза «Яйский», получившей по 840 граммов среднесуточного привеса от телят до шестимесячного возраста.

Третье—телятнице М. И. Киселевой из этого же совхоза, получившей по 724 грамма.

Среди скотников района присудить первое место с вручением переходящего вымпела «Лучший скотник» В. Я. Кириченко из совхоза «Улановский», получившему по 816 граммов среднесуточного привеса от молодняка крупного рогатого скота на откорме при высокой сохранности.

Второе и третье места не присуждать, так как никто не выполнил условий соревнования.

Среди свинарек района первое место не присуждать в связи с невыполнением условий соревнования.

Второе место присудить свинаркам на группе откорма М. И. Дерюгиной, А. И. Дерюгину и Г. С. Даниловой из колхоза «Родина», получившим среднесуточные привесы по 502 грамма при сохранности 97 процентов.

Третье место не присуждать, так как никто не выполнил условий соревнования.



Высокопроизводительно трудинет на трактороремонтном заводе слесарь Николай Прокопьевич Григорьев. Свои социалистические обязательства он выполняет на 130—140 процентов и принимает активное участие в общественной работе. Товарищи по работе избрали его председателем цехового комитета профсоюза.

На снимке: Н. П. Григорьев.

Фото Н. Павкина.

## НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ — В ДЕЙСТВИИ

Вся работа группы народного контроля передвижной механизированной колонны № 291 проводится под руководством партийного бюро. Много внимания здесь уделяется действенности проводимых проверок, их широкой гласности.

Партийное бюро ПМК № 291 своевременно заслушивает на своих заседаниях вопросы работы группы и постов. Большое значение в информации рабочего коллектива о работе органов народного контроля, в привлечении их к активному участию имели отчеты и выборы народ-

группы народного контроля со стороны партийного бюро и своеевременная дача поручений приносят свои положительные плоды. Так, в истекшем году контролер Трофим Васильевич Ломонов, работая экскаваторщиком на втором участке, контролировал правильный расход стройматериалов и обнаружил их утечку. Стойматериалы разбазаривались с ведома бывшего строителя Романова, и причиненный ущерб в сумме 190 рублей был с негодержан.

## ПОМОГАЕТ ГЛАСНОСТЬ

ных контролеров, которые прошли организованно. На отчетно-выборных собраниях присутствовало около 220 человек, или свыше шестидесяти процентов от общего количества работающих.

Согласно утвержденным на партийном бюро мероприятиям, по итогам рейдов регулярно проводятся рабочие собрания, где контролеры докладывают о вскрытых недостатках.

Ежемесячно проводятся собрания контролеров по постам на участках, где обсуждаются задачи предстоящих проверок. Это позволяет дисциплинировать их. Свыше пятидесяти процентов от общего числа контролеров на предприятиях являются коммунистами и комсомольцами. Так, на Яйском участке трудится 33 человека, из них 9 — коммунисты. Возглавляет пост народного контроля кандидат в члены КПСС Галина Михайловна Кислюк.

Конкретное руководство группой постами народного контроля со стороны партийного бюро передвижной механизированной колонны поднимает их авторитет, а это, в свою очередь, положительно оказывается на делах строительства. При проведении рейдов, проверок и организаций собраний головная группа постоянно привлекает специалистов предприятия. Особое значение группы придает гласности проводимых рейдов. В этих целях администрацией предприятия приобретен фотоаппарат. В центральной конторе на видном месте имеется стенд «Уголок народного контроля», на котором отведено место для фототирины «Глазом объектива».

Здесь же можно познакомиться с выпиской из положения органов народного контроля в СССР, со структурой постов народного контроля и т. д.

Постоянное внимание работе

## СТРАНИЦА № 4 (39)

Профессия животновода знакома Надежде Елизаровне Рябченко — технику-осеменитору совхоза «Улановский» — с детских лет. Не одно десятилетие работает эта отзывчивая, принципиальная труженица на ферме. Ей хорошо знакомы все тонкости дела. Недаром Надежду Елизаровну избрали народным дозорным.

На снимке Н. Е. Рябченко.



## БЫТЬ ВНИМАТЕЛЬНЫМ

Или другой пример. При строительстве склада на Ижморском участке шло завышение при списании пиломатериалов. После вмешательства народных контролеров ущерб, нанесенный предприятию в сумме 100 рублей, был взыскан с подотчетного Савинова.

Руководитель поста народного контроля Галина Михайловна Кислюк после выявления потерь рабочего времени подняла перед администрацией вопрос, чтобы на второй участок, куда поздно доставляли рабочих, добавили еще один служебный автобус. Администрация прислушалась к предложению контролеров и после выпуска второго автобуса потери рабочего времени были ликвидированы.

Контролерами Святославского участка был поднят вопрос о том, чтобы организовать на месте работ общежитие. Это так же сократило потери рабочего времени и помогло устроить прогулки.

Немало хлопот доставляют контролеры начальникам руководителям и рабочим, когда ведут проверку правильного складирования и хранения стройматериалов. Если же где-то они обнаруживают непорядок, то это становится достоянием всего коллектива.

Такая постановка работы контролеров передвижной механизированной колонны и ее гласность помогают партийной организации улучшить работу коллектива.

**И. БАРСУКОВ,**  
председатель районного  
комитета народного  
контроля.

В Положении об органах народного контроля в СССР говорится, что «комитеты народного контроля создают бюро жалоб и предложений трудающихся, которые рассматривают поступающие в комитеты предложения, заявления и жалобы, добиваются правильного решения поставленных в них вопросов».

Наше бюро по рассмотрению жалоб и предложений проверяет не только сигналы и жалобы граждан, но и исполнение директив партии и правительства как должностными лицами, так и в целом организациями, особенно в отношении выполнения Указа Президиума Верховного Совета СССР от 12 апреля 1968 года «О порядке рассмотрения предложений, заявлений и жалоб граждан».

Только в первом квартале 1975 года по плану работы внештатного бюро проверено пять организаций. Это такие, как райбольница, лесопильно-клепочный завод, контора коммунальных предприятий и благоустройства, районное потребительское общество.

Второй вторник каждого месяца бюро по рассмотрению жалоб и предложений собирается на свое заседание, где подводят итоги проверок за истекший период, планируют предстоящую работу, распределяют поручения, защищают отдельных лиц по итогам проверок жалоб и сигналов, передают материалы на рассмотрение заседаний комитета народного контроля, дают ответы трудящимся о принятых мерах по их предложениям и сигналам.

Так, работники внештатного бюро за последнее время проверили такие жалобы и заявления, как жалоба работников трактороремонтного завода на отдел торговли «Сельхозтехники», который принуждал их выбирать ненужные детали и излишне завезенное стекло, о неуплате «тринадцатой» зарплаты работникам пивзавода Сурской и ряд других.

По отдельным письмам и жалобам, поступающим в комитет, приходится не про-

сто давать поручения кому, что проверить или рассмотреть на месте и дать ответ, или же передать в следственные органы, но и назначить от комитета комиссии, проводить ревизии.

В июне прошлого года гражданка Шелепнева из Майской бригады колхоза «Победа» обратилась с письмом в комитет народного контроля с просьбой проверить обоснованность предъявленного обвинения ее дочери и погашения ею большой суммы, выявленной при ревизии. По предложению бюро жалоб от комитета народного контроля была назначена комиссия из опытных специалистов и организована внезапная повторная ревизия магазина, в котором на протяжении месяца работала на парница. В течение четырех дней тщательной ревизии, проверки и анализа комиссия пришла к выводу об обоснованном предъявлении обеим продавцам ранее выявленной растраты.

Внимательно к общественным поручениям — работе по проверке писем, жалоб и предложений трудающихся — относятся внештатные инспекторы бюро жалоб пенсионеры коммунисты Тимофей Прокопьевич Милованов, Григорий Иванович Садовников, Алексей Григорьевич Дмитриев.

Например, от жителей района поселка в комитет народного контроля неоднократно поступали жалобы и сигналы на неудовлетворительное состояние бытовых услуг. По этим сигналам и жалобам были проведены неоднократные проверки, вопрос обсужден на заседании комитета. За нарушение договорных условий и неудовлетворительное состояние строительства котельной, нанесение материального ущерба трактороремонтному заводу руководители лесопромышленного комбината привлечены к строгой ответственности.

Абсолютное большинство поступающих жалоб, предложений, различных сигналов, находят свое подтверждение. Однако, далеко не все жало-

Вторник, 20 мая 1975 года.

## ХОЖДЕНИЕ ПО МУКАМ

Направили 5 апреля из отряда «Вознесенский» автомобиль УАЗ-425 в районное отделение «Сельхозтехника» за запасными частями для ремонта тракторов «Казахстан». Но вернулся транспорт ни с чем. Не было на рабочем месте в этот день заведующего складом Серебрякова.

Восьмого апреля из «Сельхозтехники» сообщили, что в совхоз направлен машина с запасными частями. Предусмотрев бездорожье, дирекция отряда послала навстречу трактор МТЗ-50 до д. Суровка.

И снова напрасно тракторист А. И. Лаптев и заведующий складом И. С. Гришин ожидали запчастей с 11 часов утра до 8 часов вечера.

Запасные части были доставлены в мастерские отряда «Сельхозтехника» только на второй день. В результате совхозу нанесен ущерб в сумме 65 рублей 66 копеек. Возмещать его придется виновникам.

**НАШ КОРР.**

## К ЛЮДЯМ

бы-сигналы подтверждаются. А это значит, люди для их проверки теряют драгоценное время, отрываются от дела других, создают нервозность в работе. Такие жалобы порождены незнанием достоверности фактов, из чувства личной обиды и других причин.

Так, например, рабочая пивоварни т. Сурова обратилась в комитет с жалобой на администрацию, что ее, якобы, незаконно лишили получения «тринадцатой» зарплаты, проверка не подтвердила обоснованность обид т. Суровой.

В январе текущего года от службы Мальцевской фермы совхоза «Яйский» поступил сигнал, что на Яйском молзаводе занижается процент жира в молоке. Внезапная проверка госинспекции такой факт не подтвердила.

Рабочий розничного торгового объединения Немыкин обратился с заявлением на незаконный вывоз из магазина по сроку непригодной в пищу колбасы. Однако проверка показала, что в данном случае это сделано правильно, но так как непригодную, а затем уцененную колбасу оставлять в магазине нельзя.

А вот анонимка от 4 апреля 1975 года. «Проверьте, — просит неизвестный автор, — магазин № 15, там завышенные цены на гвозди». Поручаем проверку. Инспектор, как говорят, «что снег на голову», проверяет, теряет время, а факт не подтверждается.

Следует сказать и то, что работа комитета и бюро жалоб иногда носит неглубокий, поверхностный подход. Не сблюдаются установленные часы приема трудающихся. Слабо анализируются результаты принятых мер по письмам, жалобам и предложениям.

Устранение этих недостатков, поможет нам улучшить работу с письмами, жалобами и приемом трудающихся в нашем районе.

**С. ЕВТИХЕЕВ,**  
зам. бюро по рассмотрению  
жалоб и предложений  
районного комитета  
народного контроля.

# ПОСЕВНАЯ ЗАВЕРШАЮЩЕГО В ГОРЯЧИЕ ДНИ СЕВА

В эти дни в нашем отделении развернулась борьба за высокие темпы полевых работ. Быстро и в срок посеян горох на площади в 300 гектаров. И, не теряя времени, механизаторы приступили к севу ячменя и других культур.

В период посевной кампании особенно важно взаимодействие всех звенев комплекса полевых работ. Многое, например, зависит от подготовки почвы качества ее обработки. И здесь земледельцы показывают образцы ударного труда. Особенно добросовестно трудятся на закрытии влаги трактористы М. И. Григорьев, В. А. Кандерский, В. П. Танцырев. Они постоянно выполняют сменные нормы на 110 — 120 процентов и больше. Их агрегаты не знают простое из-за технических неисправностей. Общая площадь, на которой уже проведена пришивка влаги, по состоянию на 17 мая составляет 1520 гектаров.

Предметом неустанный заботы хлеборобов является повышение плодородия полей. Еще зимой они внесли 8400 тонн перегноя вместо 6000 по плану агротехнических мероприятий. Недавно механизаторы закончили разбрасывание минеральных удобрений. Минеральную подкормку получили 540 гектаров пашни, где будут размещены посевы кукурузы, картофеля и корнеплодов, и 80 гектаров естественных пастбищ для общественного скота.

Немалая заслуга в проведении весенне-летних работ принадлежит вспомогательным рабочим.

Прежде всего, на отделении



организовано четкое техническое обслуживание почвообрабатывающих и посевных агрегатов. С этой целью у нас используется ремонтная мастерская — токарей, сварщиков, слесарей. Которой закреплен слесарь-сварщик (он же и шофер) И. С. Степанов.

В горячие дни сева организовано дежурство в две смены рабочих совхозной ремонтно-механической мастерской — токарей, сварщиков, слесарей. Это обеспечивает возможность своевременно ремонтировать вышедшую из строя из-за серьезных поломок технику.

Для доставки семян к агрегатам оборудованы 4 автозагрузчика. Водители С. Д. Малышев и братья Бочковы — Александр, Петр и Анатолий — бесперебойно загружают семенами сеялки. Они работают под девизом: «Ни минуты простоя по нашей вине!»

Все работающие на посевной машине обеспечивают горючим шофер бензовоза И. П. Ионов.

Для механизаторов организовано горячее питание с доставкой пищи к агрегатам. Выделен автотранспорт для подвоза людей к месту работы и обратно.

Между хлеборобами развернулось социалистическое соревнование за проведение сева в сжатые сроки. Итоги их трудового соперничества подводятся ежедневно и по пятидневкам. Предусмотрены меры морального и материального поощрения передовиков.

Рано просыпается село Марьевка. Короткая раскомандировка — и механизаторы спешат в поле — туда, где ведется борьба за урожай. Они хорошо помнят старинную поговорку хлеборобов: «Весенний день — год корчит».

**В. НИКИТИН,**  
управляющий первым  
отделением совхоза  
**«Марьевский».**

На снимке: водитель автомата-загрузчика семян Александр Бочков.

Фото Н. Павкина.

Как вас обслуживают?

## БЫТОВИКИ — СЕЛУ

Завершающий год девятой пятилетки. О многом говорят эти слова, и еще к большему обязывают. Работники комбината бытового обслуживания ежемесячно перевыполняют плановые задания и социалистические обязательства по реализации продукции и по объему бытовых услуг как жителей города, так и села.

Трудная выдалась весна текущего года. Хлеборобы буквально выкраивают каждый погожий день и даже час, готовя почву для сева и одновременно проводя сев соответствующих культур.

Коллектив бытовиков нашего комбината решил в период посевной улучшить обслуживание селян. Работники службы быта выезжают согласно графику не только в населенные пункты, но и на полевые станы, бригады, фермы. Кроме приема заказов из материала заказчика или комбината бытового обслуживания, всегда в ассортименте имеются изготовленные изделия мелкими партиями, модели.

Приступают к работе на кооперативных началах мастера по сложнобытовой технике, ремонту радиотелефонной аппаратуры. Кроме этого, всегда выезжают разъездной фотограф и парикмахер-универсал.

В период весенне-летних работ в комбинате бытового обслуживания работает диспетчерская служба, которая имеет ежедневную связь с приемщиками комплексных приемных пунктов по доведению информации о запросах работников сельского хозяйства.

**К. ЗНАМЕНСКИЙ,**  
директор комбината бытового  
обслуживания.

● По следам наших выступлений

## „ИГРА С ОГНЕМ“

Под таким заголовком в № 35 нынешнего года в нашей газете была опубликована заметка. В ней шла речь о неудовлетворительной постановке противопожарной работы в Яйском лесопромышленном комбинате, в частности, указывалось на выбрасывание из котельной горящего шлака на территорию комбината, плохое состояние в противопожарном отношении рабочих мест и территории.

Вот что нам ответил главный инженер лесопромышленного комбината тов. Марков:

«Заметка обсуждалась ответственными работниками. Меры были приняты. В настоящее время горящий шлак, удаляемый из котельной, орошается водой. В текущем году система подачи топлива, золоудаление и очистка воды будут реконструированы.

Выявленные недостатки обсуждаются, намечаются мероприятия по их устранению с последующей проверкой об исполнении».

Вотноводы — обеспечены спецодеждой. Сейчас производится покраска и побелка летних красных уголков, оформляется наглядная агитация, сюда будут доставляться свежие газеты и журналы.

В конце мая вывезем в летние лагеря доильные установки и выведем на пастбища весь скот.

И последнее. В совхозе укоренилась хорошая традиция — своевременно готовить животноводческие помещения к зиме. В народе недаром говорят: «Готовь телегу зимой, а сани — летом». Ведь как бывает в иных хозяйствах: когда придет пора переводить скот на стойловое содержание, так начинают ремонтировать коровники, телятники. А животные тем временем стоят на холода под открытым небом, продуктивность их, как правило, после этого резко падает, и поднять ее потом в зимних условиях бывает зачастую невозможно. Чтобы не оказаться в таком положении, улановцы приступят к подготовке зимних животноводческих помещений сразу же после вывода скота на выпаса. Уже составлен график проведения ремонта, определены объемы, виды и сметная стоимость ремонтных работ.

Труженики животноводческих ферм нашего совхоза полны решимости с честью выполнить взятые на себя обязательства, высокими производственными показателями встретить XXV съезд КПСС.

**А. ДАНЧЕНКО,**

гл. зоотехник совхоза «Улановский».

## ЖИВОТНОВОДСТВО — ФРОНТ УДАРНЫЙ

# ЗАБОТЯСЬ О БОЛЬШОМ МОЛОКЕ

добросовестное отношение доярок и скотников к своим нелегким обязанностям. В настоящее время животноводы готовятся к переводу общественного скота на пастбищное содержание. Они намерены максимально использовать богатые возможности лета для получения в большом количестве дешевого молока и мяса.

Всего в летние лагеря будет выведено 13 дойных гуртов, в которых насчитывается около 1300 дойных коров.

Пастбищными угодьями совхоз не очень богат. Для того, чтобы выйти из положения, руководители хозяйства приняли меры к тому, чтобы обеспечить нынче скот, как и в прошлые годы, зеленой подкормкой. С этой целью 300 гектаров отведены под посев смеси овса с горохом на зеленый конвейер. Зеленая масса со всех этих посевов будет скапливаться и подвозиться к лагерным стоянкам скота.

С первых же дней летнего содержания мы организуем круглосуточную загонную пастбищу животных. С этой целью все выпасы будут разбиты на участки и пла-

томерно, в определенной последовательности справляться. Для каждого стада подобраны скотники-пастухи. В основном это кадровые, опытные животноводы. Работают не первый год и хорошо знают пастбища. Все выпасы распределены между животноводческими бригадами под ответственность бригадиров. Заблаговременно приведены в порядок загоны и стоянки для дойки коров, подготовлены клетки для новорожденных телят, оборудованы пункты искусственного осеменения скота. Для охлаждения молока заготовлено достаточное количество снега, имеются соответствующие емкости. Молоко на местный приемный пункт будут доставлять 4 молоковоза.

Конечно, при решении всех этих вопросов нельзя не думать о тех, кто будет получать большое молоко и высокие привесы. Дояркам, пастухам-скотникам, нужно создать такие же хорошие условия, как и в стойловый период.

По указанию дирекции совхоза отремонтированы полевые вагончики, для подвоза людей к месту работы и обратно будет выделен автотранспорт, жи-

Невдалеке от села Марьевки, на Назаркиной горе, стоит домик. Отсюда открывается взору живописный вид на озеро Кайдор, березовые рощицы, поля и луга. На эту гору босоногим мальчишкой бегал Вася Федоров, отсюда любовался природой. Здесь впервые появилось у юноши вдохновение, строки начинающего поэта. Сейчас поэт Василий Дмитриевич Федоров — член Союза писателей СССР, автор нескольких книг, которые с удовольствием читают марьевцы. И теперь он каждое лето проводит свой отпуск в Марьевке, не расстается с мыслями и делами, землей, взрастившей его и воспитавшей.

Дружит поэт с односельчанами и особенно со школьниками. Он тут свой человек. Присутствует на первом звонке, на встрече с выпускниками. Любят детей, интересуются их делами, является хорошим примером трудолюбия. В одном из школьных классов не случайно создан уголок поэта-земляка. Над его портретом и в аккуратном описании жизни и творчества, выдержанка из стихотворения «Я марьевский и поступью и родом». На ребят смотрит волевой человек с посеребренной густой шевелюрой, человек, которым они восхищаются и гордятся. Начало этой дружбы берет с 1969 года. Тогда

известный поэт, строит домик на родной земле, ребята командировали к нему пионервожатую Людмилу Клещеву с просьбой посетить школу, поприсутствовать на творческом вечере. Василий Дмитриевич в то время отдавал распоряжения, то в одном, то в другом месте появлялся в рабочем костюме и синем берете на голове. Нервничал, возмущался нерасторопностью строителей. И потому ничего вразумительного Люде не отбетил.

— Ушла я и всю дорогу проплакала, — вспоминает Люда. — Не оправдала доверия ребят. Не придет к нам Василий Дмитриевич.

Но растряивалась девушка напрасно. В назначенное время Василий Дмитриевич появился на пороге школы. Приветливый, располагающий к себе. Завязался непринужденный разговор. Поэт рассказал ребятам о прошлом Марьевки, о том, как он стал поэтом, как появляются стихи. Вдохновенно читал отрывки из поэмы «Седьмое небо», в которой отражена частица и его биографии. А в заключение подарил ребя-

там эту книжку с дарственной надписью.

— С тех пор, — говорит организатор внеклассной работы Антонина Васильевна Берестович, — Василий Дмитриевич Федоров не порывает связи со школой. Присутствовавшие на первой встрече ребята закончили учебу, работают или продолжают учиться в высших учебных заведениях, сменившись их по-прежнему дружат с поэтом.

В школе собран богатый материал о творчестве поэта. Ходят по рукам рукописный альбом, посвященный этому. В нем сделан разбор стихов и поэм земляка. Ребята высказывают свое мнение. Хранится библиотека русской советской поэзии в пятидесяти книжках «Россия — родина моя», которую прислали школьникам Василий Дмитриевич с дарственной надписью на каждой книге. Хранятся подаренные два тома произведений, в каждом из которых автор написал «От вашего земляка, учившегося в этой школе, которая тогда была значительно хуже».

В 1965 году Наташа Никитина побывала в Москве

на слете «Литература и искусство», где выступала с рефератом «Наш земляк — признанный поэт». В нем говорилось о творчестве Василия Дмитриевича, о хорошей дружбе ребят с земляком.

А во второй половине ноября минувшего года ребята выступили в сельском клубе перед односельчанами с устным журналом под девизом «Путь к Седьмому небу». В начале журнала есть слова: «Нередко Василий Дмитриевич можно встретить в роще, что раскинулась вокруг села. О чем думал поэт в эти минуты? Быть может в этой красивой крупной голове рождаются удивительные строки, которые еще раз заставят нас восхищаться человеческим гением. То он мчится на мотоцикле по совхозным полям и, видимо, всюду встречается с впечатляющими явлениями, вдохновляющими на творческий труд». Затем читаются стихотворения. Их много, все они близки и понятны марьевцам. Выступают Зоя Волошина, Виктор Скумай, Риктор Оснач, Екатерина Степанова, Зина Никитина, Люба Бархатова и другие, читают с душой.

Вторник, 20 мая 1975 года.

Тепло встретили односельчан устный журнал, он вызвал у них гордость за земляка. Вспоминали земляков-марьевцев в числе активных борцов с колхозами, становление Советской власти, родного села. Остались довольны работой, проделанной их детьми под началом классного руководителя Людмилы Михайловой Григорьевой, благодаря им удовольствие.

В начале декабря минувшего года этот же устный журнал прослушали учащиеся школы. Они, как и взрослые, прониклись уважением к родной земле, которая радостит достойных сынов и дочерей, уважением к школе, из которой вышел признанный в стране поэт Василий Дмитриевич Федоров.

Дружба. Она не имеет границ. Над усадьбой поэта-земляка шефствует сейчас седьмой класс. Весной ребята садят деревья. Нынче решили пополнить участок кедром и пихтой, которые любят поэт. А сестры Гали, Таня и Наташа Гадеевы вырастили рассаду цветов и с наступлением тепла высаживают ее на клумбы в палисаднике у дома. В перспективе ребята думают создать уголок-музей, в котором будут книги поэта, сувениры, воспоминания о волнующих встречах.

П. МЕДОВ.

**ВЛИЯНИЕ** детского периода на последующее развитие не только от наследственных факторов, но и от сознательного выбора будущей материю своего пищевого рациона. В рацион беременной женщины должны входить такие продукты: как молоко, творог, овощи, фрукты, беззубость младенца или от-

боковые резцы (8—9 лет), премоляры (10—12 лет), клыки (11—12 лет), вторые моляры (12—13 лет), третья моляры, или зубы мудрости (17—25 лет).

Гигиена полости рта ребенка, как было уже отмечено, имеет большое значение. Прежде всего необходимо подготовить ребенка к тому, что зубы надо чистить. Каким образом? Нет ничего проще: если малыш видит,

## СОВЕТЫ ВРАЧА

# ПЕРВЫЕ ЗУБЫ — ФУНДАМЕНТ ЗДОРОВЬЯ

существие у него зубов, — строго говоря, оптический обман. Постоянные зубы, которые обычно появляются к 6 годам, начинают формироваться под временными зубами примерно с момента рождения.

Временные, или молочные зубы, прорезаются уже в возрасте около 6 месяцев.

Временные зубы часто остаются в пренебрежении, за ними плохо следят. Такое пренебрежение обходится дорого, ведь все это отрицательно оказывается на зачатке постоянных зубов.

Если первые зубы выпадают преждевременно, ребенок, может быть, никогда не научится правильно жевать. Процесс формирования челюстей и, следовательно, внешний вид лица оказывается иногда нарушенным. Если уходом за первыми зубами пренебрегают, вовремя не лечат, удаляют раньше времени, постоянные зубы будут выходить неровно, неправильно.

Первые постоянные зубы — это моляры. Их всегда четыре, расположены они с каждой стороны верхней и нижней челюстей. Они не вытесняют временные зубы, а прорезываются непосредственно за ними. Если первые постоянные моляры сидят правильно и остаются здоровыми, весь зубной ряд будет в порядке. В противном случае ребенку скорее всего придется выравнивать зубы или исправлять челюсть. Вот почему прошивание первых постоянных моляров — очень важный момент в жизни ребенка.

Другие постоянные зубы появляются в следующем порядке: центральные резцы (7—8 лет),

с каким удовольствием делают это папа, мама, старший брат или сестра, ему и самому захотится им подражать.

На третьем году жизни купите ребенку яркую зубную щетку, стаканчик для полоскания рта. Объясните, как надо правильно чистить зубы, помогите ему освоить эту новую, для него сложную процедуру, подскажите, что верхние зубы чистят сверху вниз, а нижние наоборот, снизу вверх.

Промышленность выпускает специальный детский зубной порошок, детские пасты типа «Ягодка». Обычно дети хорошо воспринимают их вкус. Однако, если ребенок отказывается от пасты, можно разрешить ему чистить зубы обыкновенным детским мылом. Рекомендуется делать эту процедуру вечером, после ужина. И еще один совет родителям. Поговаривайтесь, выберите и закрепите у ребенка полезную привычку полоскать рот после еды. Давно известно то, что входит в привычку смолоду, остается на всю жизнь.

Итак, каждому, кто заботится о здоровье своего ребенка, необходимо регулярно (2 раза в год) посещать зубного врача для профилактики лечения или получения полезных рекомендаций. Гигиена зубов и рта — наиболее эффективное средство предупреждения стоматологических недугов.

Н. КУКСАНОВА,  
врач-стоматолог Яйской  
районной поликлиники,

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

23 МАЯ

МОСКВА. («Орбита»). 9.00 Программа передач. 9.05 «Торговый транспорт столицы». Документальный фильм. 9.35 «Русские путешественники и исследователи». 10.05 «Еще раз о Курском трикотажном». Телеочерк. 10.35 «Слово — ученому». Выступление академика А. А. Баева. 10.50 Концерт самодеятельного ансамбля песни и пляски войсковой части внутренних войск МВД СССР. 11.20 «Молодежь планеты». 11.50—12.00 Новости. Перерыв до 13.30. МОСКВА. («Орбита»). 13.30 Полевая почта «Подвига». 14.00 Концерт мастеров искусств. 15.40 «Весенняя страда». В передаче принимают участие первый секретарь Брянского обкома КПСС М. К. Крахмалев, первый секретарь Черниговского обкома КП Украины Н. В. Уманец, первый секретарь Гомельского обкома КП Белоруссии В. А. Гвоздев. 16.20 «Солдат и ведьма». Фильм-спектакль Государственного Центрального театра кукол под руководством С. Образцова. 17.30 «Время». 18.00 Полевая почта «Подвига». Ведет передачу писатель В. В. Карпов. 18.30 Концерт мастеров искусств. 20.00 «Весенняя страда». В передаче принимают участие первый секретарь Брянского обкома КПСС М. К. Крахмалев, первый секретарь Черниговского обкома КП Украины Н. В. Уманец, первый секретарь Гомельского обкома КП Белоруссии В. А. Гвоздев. 20.40 «Солдат и ведьма». Фильм-спектакль Государственного Центрального театра кукол под руководством С. Образцова. 21.50 Новости Кузбасса. МОСКВА. («Орбита»). 22.00 Вечер, посвященный 70-летию начальника управления ГАИ МВД СССР генерал-лейтенант милиции В. В. Лукьянов. 21.25 «Арт-лото». 23.00 «Время». 23.30 «Героини пятилетки». Телеочерк. Концерт. 24.00—01.20 Концерт, посвященный открытию Международного

ям М. Шолохова: «Нахаленок». Художественный фильм.

«Когда казаки плачут». Художественный фильм. 01.00 «Время». 01.30—02.30 Концерт, посвященный 70-летию со дня рождения М. А. Шолохова.

24 МАЯ

МОСКВА. («Орбита»). 9.00 Программа передач. 9.05 «Строики, рожденные в боях». 9.35 К итогам чемпионата Европы по вольной борьбе. 10.20 «Наша улица». Комсомольская площадь. 11.20 Концерт советской песни. 11.50 Новости. 12.00 «Для вас, родители». 12.30 «Ребятам о зверятах». Передача из Ленинграда. 13.00 Музыкальная программа «Утренняя почта». 13.30 «Здоровье». Научно-популярная программа. 14.00 «Очевидное — невероятное». 15.05 Поет народный артист Украинской ССР Ю. Богатиков. 15.55 «Рассказы о художниках». Заслуженный деятель искусств Латвийской ССР И. Зарино. 16.25 Танцует Е. Максимова и В. Васильев. 16.40 Премьера художественного фильма «Приключения в Африке» (США). 17.30 «Время». 18.00 Чемпионат СССР по хоккею. «Крылья Советов» — «Динамо» (Москва). Трансляция из Дворца спорта ЦСКА. 20.15 «Мы с берегов Оки». Фильм-концерт. 20.50 «Движение без опасности». Ведет передачу начальник управления ГАИ МВД СССР генерал-лейтенант милиции В. В. Лукьянов. 21.25 «Арт-лото». 23.00 «Время». 23.30 «Героини пятилетки». Телеочерк. Концерт. 24.00—01.20 Концерт, посвященный открытию Международного

фестиваля телевизионных программ о народном творчестве.

25 МАЯ

МОСКВА. («Орбита»). 9.00 Программа передач. 9.05 «Сегодня — День химика». Выступление министра химической промышленности СССР Л. А. Костандова. 9.20 Концерт для работников химической промышленности. 9.55 Мультфильм. 10.10 Экранизация литературных произведений. «Поднятая целина». Художественный фильм. 3-я серия. 11.50 Новости. 12.00 «Служу Советскому Союзу!» 13.00 Премьера художественного телефильма «Великое противостояние». 1 и 2-я серии. 15.10 «Международная панорама». 15.50 «Клуб кинопутешествий». 16.50 Концерт после концерта. 17.30 «Время». 18.00 «В вашем доме». Музыкальная программа. 18.30 «Книжная лавка». 19.15 М. Глинка. Романсы. 19.30 Документальный фильм. 19.40 «Музикальный киоск». 20.10 «Сельский час». 21.10 Экранизация литературных произведений. «Поднятая целина». Художественный фильм. 3-я серия. 23.00 Чемпионат СССР по футболу «Спартак» (Москва) — «Арагат» (Ереван). 2-й тайм. Трансляция с Центрального стадиона имени В. И. Ленина. 23.45 — 00.15 «Время».

Редактор  
А. З. КОПТЕЛОВ.

Яйскому лесопильно-клепочному заводу срочно требуются на работу: рамщики, станочники, браковщики, грузчики, стропальщики, рабочие. Оплата труда сдельно-премиальная. Средняя заработка плата 120—160 рублей.

## КИНОТЕАТР «ПЛАНЕТА»

21 мая — «Дерзость» — 11, 5, 7, 9.  
22—23 мая — «Что такое любовь?» — (Япония) — 11, 7, 9.  
«Малахов курган» — 5.

## НАШ АДРЕС

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44, зам. редактора — 2-12-35, ответственный — 2-19-07, отдела культуры и писем — 2-15-67, сельхозотдела — 2-18-83, корректорской — 2-15-43, бухгалтерии — 2-19-51, зав. типографией — 2-14-07.

ПИШИТЕ,  
ВАХОДИТЕ,  
ЗВОНИТЕ.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения Кемеровского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.  
Объем 1 п., л. Тираж 4561  
Заказ 1041